
№ 4(36), 2023 ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

280 

DOI: https://doi.org/10.25140/2411-5215-2023-4(36)-280-290 

УДК 330.16:336.012.23]:330.567.28 

JEL Classification: D1 

Ольга Кальченко 

кандидат економічних наук, доцент, доцент кафедри фінансів,  

банківської справи та страхування 

Національний університет «Чернігівська політехніка» (Чернігів, Україна) 

E-mail: onkalchenko.2014@gmail.com. ORCID: http://orcid.org/0000-0002-7120-9843   

ResearcherID: H-2185-2014. Scopus Author ID: 57220056099  

Олена Зеленська 

кандидат економічних наук, доцент, завідувач кафедри туризму,  

Національний університет «Чернігівська політехніка» (Чернігів, Україна) 

E-mail: elena_zelenska_5@ukr.net. ORCID: https://orcid.org/0000-0002-1000-2427 

ResearcherID: H-1694-2014 

Сергій Лесун 

аспірант кафедри фінансів, банківської справи та страхування  

Національний університет «Чернігівська політехніка» (Чернігів, Україна)  

E-mail: serhii.lesun@gmail.com  

ФІНАНСОВА ПОВЕДІНКА ДОМОГОСПОДАРСТВ У КОНТЕКСТІ 

РОЗВИТКУ ПОВЕДІНКОВИХ ФІНАНСІВ 

У статті розглянуто особливості фінансової поведінки домогосподарств у контексті ро-

звитку поведінкових фінансів в умовах ризику та невизначеності. Уточнено поняття фінансової 

поведінки особистості та узагальнено підходи до визначення її сутності. Досліджено вплив емо-

цій та особистісних характеристик людей, таких як фінансова грамотність, оптимізм, схиль-

ність до ризику, самоконтроль на їхню ймовірну поведінку у фінансовій сфері. Виявлено низку 

когнітивних упереджень та психологічних чинників, що позначаються на фінансовій поведінці 

особистості в умовах ризиків та проведено аналіз впливу на неї соціальних факторів. 

Ключові слова: поведінкові фінанси, фінансова поведінка, домогосподарство, фінансова 

грамотність, психологічні чинники. 

Рис.: 1. Бібл.: 19. 

Постановка проблеми. З розвитком фінансової системи України, під-

вищенням інформатизації суспільства та цифровізації економіки підвищу-

ється конкуренція на ринку фінансових послуг. Теорія фінансової поведінки 

населення в останні роки стала дуже популярною і задала новий тренд фі-

нансової науки, який досліджує, чому індивідууми ухвалюють ірраціональні 

фінансові рішення і як їхня психологія, а саме: стереотипність мислення, 

емоції, когнітивні упередження, особистісні характеристики впливають на 

особисті фінансові ресурси. 

Більшість теорій поведінкової економіки побудовані на знаннях про ро-

боту психіки, психології людини та біхевіоризмі. Ключовою особливістю 

цієї науки є те, що на підставі емпіричних досліджень можна зробити більш 

точні передбачення стратегії фінансової поведінки більшості людей, а також 

вивчити вплив психологічних та соціальних факторів на неї. Ірраціональна 
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поведінка особливо яскраво проявляється в ситуаціях невизначеності та ри-

зику, у яких через повномасштабну війну нині відбувається вся вітчизняна 

економічна, інвестиційна та фінансова діяльність. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проведений аналіз вітчиз-

няних і закордонних наукових публікацій засвідчує, що фінансову поведі-

нку особистості розглядають з позицій різних теорій (Д. Канеман [17], 

М. Соломон, А. Тверські, Р. Пітерс, Н. Раміа). Багато сучасних досліджень 

присвячено вивченню поведінки особистості у сфері управління фінан-

сами, а також факторів, які визначають стиль та особливості інвестиційної, 

ощадної, кредитної, споживчої та інших видів фінансової поведінки лю-

дини (Т. Єфременко [4], В. Ільїн, Т. Кізима [5], В. Леонов, О. Сердюк, 

З. Скринник, Б. Перерва, Т. Повод, О. Савченко, С. Хтей, Н. Шаманська 

[13], О. Шишкіна [14] та інші).  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Однак, по-

при велику кількість наукових праць із проблематики фінансової поведінки 

домогосподарств, окремі питання впливу поведінкових факторів на ухва-

лення фінансових рішень населенням потребують подальших теоретичних 

та емпіричних досліджень, а особливо в умовах воєнних дій, що нині від-

буваються в Україні. 

Повномасштабне вторгнення РФ має значний вплив на вітчизняну еко-

номіку та фінансову стабільність домогосподарств, воно призводить до збі-

льшення ризиків для бізнесу, зростання цін на товари та послуги, зменшення 

доходів населення та збільшення витрат на безпеку. У таких умовах домого-

сподарства стикаються з необхідністю адаптуватися до нових реалій та на 

основі цього ухвалювати рішення щодо своїх фінансових ресурсів.  

Отже, дослідження фінансової поведінки домогосподарств, у тому чи-

слі й в умовах війни, є актуальним питанням фінансової науки, оскільки до-

помагає зрозуміти, як зростання ризиків впливає на фінансову стабільність 

населення, як домогосподарства адаптуються до нових економічних викли-

ків та як можна покращити їхнє фінансове становище в умовах кризи.  

Метою статті є дослідження фінансової поведінки домогосподарств у 

контексті розвитку теорії поведінкових фінансів та впливу на неї емоційних, 

психологічних, соціальних та когнітивних чинників.  

Виклад основного матеріалу. Ще в останній третині ХХ ст. вважа-

лося, що в аналізі макроекономічних явищ психологічні змінні не відігра-

ють значної ролі. Проте проблеми, невизначеності та кризи, які накопичу-

ються в процесі економічної еволюції, свідчать, що без більш глибокого 

дослідження законів поведінки населення шукати варіанти успішного еко-

номічного розвитку дуже важко. 

Якщо розглядати теоретичні аспекти фінансової поведінки, то з позиції 

класиків економічної теорії в основу поведінки економічних суб’єктів покла-

дена раціональна модель прийняття фінансових рішень, а головною метою дій 
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людини є максимізація прибутку. Тобто відповідно до класичної моделі інди-

відуум, який ухвалює фінансові рішення повинен думати логічно й об’єкти-

вно, мати чітко визначену мету та, володіючи певною інформацією, обирати 

той варіант дій, який забезпечить максимізацію результатів діяльності. 

Однак у реальному житті люди часто поводяться не раціонально, а при 

ухваленні фінансових рішень керуються також своїми емоціями, ставленням 

до ризику, соціальним контекстом, когнітивними особливостями та іншими 

факторами. Так виникла поведінкова модель прийняття фінансових рішень, 

дослідження в межах якої пояснюють ірраціональність фінансової поведі-

нки особистості.  

Таким чином, відповідно до класичної економічної теорії основним ді-

ючим суб’єктом є «людина економічна», тобто така, що здатна ухвалювати 

раціональні рішення, які враховують всі ризики та приносять максимальну 

особисту вигоду. Натомість поведінкова економічна теорія розглядає як ос-

новний діючий суб’єкт «людину ірраціональну», тобто таку, що приймає не-

раціональні рішення, які є швидкими й часто базуються на емоціях, інтуїції, 

особистісних характеристиках тощо. 

Основоположниками поведінкових фінансів слід вважати відомих аме-

риканських психологів Д. Канемана [17] (у 2002 р. отримав Нобелівську пре-

мію у сфері економічних наук за внесок у дослідження ірраціональності в 

економічній поведінці) та А. Тверськи, які у 1960-х роках минулого століття 

опублікували близько 200 наукових праць, більшість з котрих стосувались 

психологічних концепцій (понять, ідей) у сфері поведінкових фінансів. 

Фінансова поведінка – це спосіб, у який людина (домогосподарство) 

взаємодіє з грошима та фінансовими ресурсами. Вона включає в себе прий-

няття рішень щодо споживання, заощадження та інвестування грошей, а та-

кож управління боргами та кредитами. 

На основі проведеного аналізу наукових праць [1; 4; 5; 6; 9; 10] можна 

виділити три основні підходи до визначення сутності фінансової поведінки: 

- економічний підхід – розглядає фінансову поведінку з економічного 

погляду, вивчаючи раціональність рішень, теорії споживання, інвестування 

та інші аспекти обґрунтованої фінансової поведінки; 

- психологічний підхід – у межах якого вивчається вплив психологічних 

факторів (емоцій, стереотипів, ставлення до ризику, когнітивних упереджень 

тощо) на прийняття фінансових рішень;  

- соціальний підхід – досліджує вплив на фінансову поведінку соціаль-

них факторів, таких як суспільні норми й очікування, культурні норми, ста-

ндарти та соціальне оточення. 

Отже, поведінкові фінанси – це галузь наукових знань, яка вивчає вплив 

емоцій, когнітивних упереджень і соціальних факторів на фінансову поведі-

нку особистості (рис. 1). 
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ЕМОЦІЇ СОЦІАЛЬНІ ФАКТОРИКОГНІТИВНІ УПЕРЕДЖЕННЯ

ПОВЕДІНКОВІ ФІНАНСИ

ФІНАНСОВА ПОВЕДІНКА 

ОСОБИСТОСТІ

 
Рис. 1. Сутність поведінкових фінансів 

Джерело: складено авторами. 

Як зазначено в [3], у 2006 р. Олсон висловив думку, що емоції, які теорія 
раціонального вибору ігнорувала, можуть безпосередньо впливати на фінан-
сову поведінку. Наприклад, люди можуть купувати речі, щоб відчути себе 
краще, чи витрачати гроші на спорт, щоб зменшити стрес; страх може приз-
вести до збереження більшої кількості грошей, тоді як ейфорія може приз-
вести до ризикованого інвестування. Так, нещодавні дослідження стверджу-
ють, що емоційні здібності та поведінка, пов’язані з емоційним інтелектом, 
можуть покращити як результат, так і процес вирішення проблеми ухва-
лення фінансових рішень. 

Важливо також зауважити особистісні риси, такі як самоконтроль, са-
модисципліна, впевненість у собі та схильність до ризику, довіра, фінансова 
грамотність, які також мають істотний вплив на фінансову поведінку інди-
віда чи домогосподарства. 

Пояснюючи відмінності між поведінкою інвесторів, багато досліджень 
обґрунтовували роль особистісних рис в інвестиційній поведінці. Логічний 
зв’язок між цими двома явищами виглядає таким чином: особистість впли-
ває на сприйняття ризику або толерантність до ризику, і такі відображення 
ризику формують поведінку інвестора [18].  

Також здатність до самоконтролю істотно відбивається на управлінні 
особистими фінансами, адже люди з високим рівнем самоконтролю можуть 
бути більш обережними при витрачанні грошей та відкладати їх на майбу-
тнє. На тому, як людина ризикує грошима, може позначатись її впевненість: 
у людей з високим рівнем впевненості спостерігається більша схильність до 
інвестування в ризиковані фінансові інструменти. 

Багато фінансових рішень приймаються в умовах невизначеності, а не-
визначеність змушує людей відчувати тривогу або стрес. Тобто є логічний 
зв’язок між стресом, захисними механізмами та фінансовою поведінкою. У 
цьому контексті передбачено, що механізми захисту впливатимуть на фінан-
сові рішення через способи прийняття ризику, що допомагає певним чином 
пояснювати індивідуальну фінансову поведінку і впливати на неї. 
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Перспективним психологічним напрямом дослідження особливостей 
фінансової поведінки особистості є когнітивний підхід. Ірраціональні мо-
делі фінансової поведінки особистості (домогосподарств) зумовлені знач-
ним впливом існуючих у суспільстві когнітивних упереджень. 

Основна ідея теорії когнітивного упередження полягає в тому, що інди-
від створює свою власну «суб'єктивну соціальну реальність» на основі осо-
бистого сприйняття даних зовнішнього світу. Побудована індивідом певна 
реальність, а не зовнішні фактори, може диктувати його фінансову поведі-
нку. Таким чином, когнітивні упередження призводять до спотворення 
сприйняття, неточного судження, нелогічної інтерпретації, або того, що в 
широкому сенсі називається «ірраціональність» [16]. 

Можна виділити низку когнітивних упереджень, що притаманні фінан-
совій поведінці домогосподарств: 

- ефект наслідування (ефект приєднання до більшості) – тенденція ро-
бити певні речі тому, що багато інших індивідів роблять те ж саме. Це 
пов’язано з груповим мисленням та стадною поведінкою. Тобто фінансове 
рішення, ухвалене індивідом, залежить таким чином від думки та поведінки 
інших суб’єктів [15];  

- неприйняття втрат (збитків) – схильність більшою мірою уникати 
втрат, ніж прагнути вигоди; 

- підтверджувальне упередження - людина охоче готова сприйняти ін-
формацію, яка підтверджує прийняті нею фінансові рішення, відповідає її 
поведінці на фінансовому ринку, відображає її уявлення про розвиток ситу-
ації на ринку, ніж ту інформацію, яка суперечить їм; 

- ефект надмірної впевненості (Дж. Е. Руссо, П. Дж. Х. Шумейкер), за 
якого суб’єктивна впевненість людини в її судженнях значно переважає 
об’єктивну точність даних суджень [7]; 

- ефект «надреакції» – схильність до надмірної реакції на нову позити-
вну та негативну фінансову інформацію; 

- ілюзія контролю (М. Саймон, C.М. Хаутонта, K. Аквіно) − тенденція 
людей вірити, що вони можуть контролювати або принаймні впливати на 
результати подій, на які вони насправді впливати не можуть. Обидва фактори 
знижують рівень суб’єктивного сприйняття ризику [7];  

- упередження оптимізму (С. Тейлор, Дж.Браун) − тенденція бути над-
мірно оптимістичним, переоцінюючи можливість сприятливого розвитку 
події. Упередження оптимізму має наступні базові форми: надмірно позити-
вна самооцінка, надмірний оптимізм, надмірний оптимізм щодо майбутніх 
планів та подій та надмірний оптимізм, породжений ілюзією контролю; 

- ефект настрою  – полягає в тому, що люди краще пригадують ту інфо-
рмацію, яка відповідає їхньому поточному настрою. Як доводять останні до-
слідження, настрій впливає на вподобання інвесторів при прийнятті ризику, 
а також на впевненість у власних навичках та можливостях [3]; 

- ментальний (або психологічний) облік  - як зазначено в [19] люди ве-
дуть уявний облік своїх доходів і витрат, планують майбутні витрати і став-
ляться до грошей по-різному залежно від джерела їх отримання та 
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спрямування використання грошей. Наприклад, людина з більшою готовні-
стю витратить на предмети розкоші непередбачені прибутки, ніж кошти, за-
роблені наполегливою працею. 

Ще однією психологічною особливістю індивідів, яка вказує на мож-
ливі причини ірраціональності у прийнятті фінансових рішень, є фреймінг. 
Результати дослідження Д. Канемана та А. Тверськи говорять про те, що 
сприйняття інформації людиною залежить від того, як подано цю інформа-
цію, що і прийнято називати ефектом фреймінгу. Та ж сама інформація, але 
в різних формулюваннях і з різними змістовними акцентами може по-різ-
ному сприйматися людиною [12]. Такий метод може використовуватися в 
рекламі товарів і послуг, у тому числі фінансових, щоб пропозиція звучала 
для потенційного споживача більш вигідно, схиляла його до покупки. Пове-
дінка людини, з якою спрацював ефект фреймінгу, з меншою ймовірністю 
буде раціональною. 

При прийнятті фінансових рішень може діяти так званий ефект «яко-
ріння» [7]. Ідея про якір розкриває особливості прийняття рішень людиною 
з огляду на суб’єктивні погляди щодо формування прогнозних висновків-
суджень. При цьому така суб'єктивна оцінка важко піддається коригуванню 
в разі нової інформації, тому що людина ухвалює фінансові та інші рішення 
під впливом певного фрагмента інформації або шаблонних розрахунків. На-
приклад, первісну суму свого банківського вкладу людина може розрахувати 
на основі кількісного орієнтира, такого як перший обсяг заощаджень, приб-
лизна сума банківського вкладу у близьких чи друзів. 

Одним із чинників впливу на фінансову поведінку вважають грошову 
ілюзію, запропоновану Дж. М. Кейнсом на початку XX ст. Це виявляється в 
тому, що людина в оцінці грошей сприймає їхню номінальну вартість, а не їх 
реальну купівельну спроможність [8]. Наприклад, людині здається дорожчою 
витратити велику суму зараз, ніж платити невеликими частинами протягом 
якогось періоду часу. При цьому людина здатна оцінити обидва способи оп-
лати з математичного погляду та зрозуміти, що відсоток за використання кре-
дитних грошей збільшує вартість покупки, проте кілька менших платежів од-
наково виглядатимуть дешевшими, ніж уся сума одразу. Такі міркування 
знижують ймовірність ухвалення раціонального фінансового рішення. 

Не можна не зазначити про вплив соціальних факторів на фінансову по-
ведінку, таких як: соціальні норми, соціальний тиск та соціальне середо-
вище. У процесі низки досліджень було виявлено, що люди більшою мірою 
спираються на соціальні правила та норми моралі суспільства, ніж на мак-
симізацію власної вигоди. Дотримання соціальних норм формує зв’язок між 
індивідом і суспільством, відчуття себе як частини тієї чи іншої соціальної 
групи, прийняття її переважаючих цінностей, що відіграє важливу роль у 
прийнятті індивідуальних рішень у межах фінансового сектору.  

Соціальне середовище також позначається на фінансовій поведінці, на-
приклад, люди можуть наслідувати поведінку своїх батьків або друзів щодо 
грошей; купувати речі, щоб відповісти на соціальний тиск або показати своє 
статусне положення.  
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У процесі прийняття фінансових рішень люди схильні робити вибір на 
основі свого минулого досвіду та відпрацьованої моделі поведінки [12]. По-
вторення минулого ірраціонального досвіду характерне при ухваленні будь-
яких рішень, у тому числі й фінансових. Так, якщо людина росла в сім'ї, де 
нерідко брали кредити на покупки, або якщо вона сама часто робила в такий 
спосіб, то вона з великою ймовірністю буде вчиняти так знову.  

Таким чином, фінансова поведінка є складним поняттям і процесом, на 
неї впливає багато чинників, вона залежить як від внутрішнього світу самого 
індивіда, так й від навколишнього його зовнішнього середовища [2].  

Також важливим індикатором фінансових можливостей та поведінки 
особистості є фінансова грамотність, яка на сьогодні стає в центрі інтересу 
як для науковців, так і для політиків. У сучасних умовах люди більш відпо-
відально та проактивно ставляться до своїх індивідуальних фінансових пла-
нів та рішень. Науковцями доведений позитивний вплив фінансової грамот-
ності на ступінь залученості людей у фінансові операції [1; 8; 11], їх участь 
у розв’язанні проблем фінансового планування та заощадження і на спрямо-
ваність їх фінансової поведінки в цілому. 

Фінансово грамотна людина, яка володіє базовими знаннями у сфері 
економіки та фінансів, буде більш об’єктивно оцінювати запропоновані фі-
нансові товари та послуги. У такої людини з’являються не тільки знання та 
навички у фінансовій сфері, але і психологічна стійкість. Люди з високим 
рівнем фінансової обізнаності більш впевнені в собі та своїх рішеннях, у них 
формується специфічне мислення, яке сприяє досягненню успіху.  

Зазначене вище дає підстави дійти висновку, що знання і компетенції 
фінансово грамотної людини підвищують ймовірність прийняття нею раці-
ональних фінансових рішень та мінімізують вплив психологічних, соціаль-
них та інших чинників. 

Висновки і пропозиції. Таким чином, більшість теорій поведінкової еко-
номіки побудовані на знаннях про психологію людини та біхевіоризмі. Ключо-
вою особливістю цієї науки є те, що на основі емпіричних досліджень можна 
зробити більш точні передбачення стратегії фінансової поведінки більшості 
людей, а також вивчати вплив соціальних та психологічних факторів на неї. 
Ірраціональна поведінка особливо яскраво проявляється у ситуаціях невизна-
ченості та ризику, у яких здійснюється нинішня вітчизняна фінансова діяль-
ність. До впливу виявлених суб'єктивних чинників схильні абсолютно всі, не-
залежно від професійної підготовки, сфери діяльності та досвіду роботи. 

Факторів, які впливають на фінансову поведінку особистості, у кож-
ному унікальному випадку може бути безліч, вони змінюються не тільки в 
залежність від самої ситуації, а й від індивіда, його поточного стану, думок, 
емоцій. Дослідження щодо особливостей фінансової поведінки людей та 
психологічних чинників, що на неї впливають показують, що спостеріга-
ється зв'язок фінансової поведінки з когнітивними здібностями людей, емо-
ціями, фінансовою грамотністю, оптимізмом, рівнем самоконтролю та само-
впевненості, схильністю до ризику та іншими особистісними якостями.  
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Також фінансова поведінка домогосподарств формується під впливом 
ряду когнітивних упереджень, таких як ефект наслідування; неприйняття 
втрат (збитків); підтверджувальне упередження; ефект надмірної впевнено-
сті; ефект «надреакції»; ілюзія контролю; упередження оптимізму; ефект на-
строю;  ментальний (психологічний) облік тощо.   

Модель, що відповідає реальній фінансовій поведінці людини побуду-
вати дуже складно через обмежену можливість обробки інформації: багато 
чинників, які впливають на прийняття фінансових рішень, практично неви-
мірні й не можуть бути точно прогнозованими. Однак виділення загальних 
закономірностей у фінансовій поведінці та ухваленні фінансових рішень ба-
гатьох домогосподарств можливі. 

Також поведінкова модель фінансових рішень є важливим інструмен-
том для розвитку фінансової грамотності та фінансової культури населення. 
Вона допомагає людям краще розуміти свої фінансові можливості та ризики, 
що дозволяє робити більш обґрунтовані та ефективні фінансові рішення. 
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FINANCIAL BEHAVIOR OF HOUSEHOLDS IN THE CONTEXT  
OF THE DEVELOPMENT OF BEHAVIORAL FINANCE 

The theory of financial behavior of the population has become very popular in recent years and 
set a new trend in financial science that explores why individuals make irrational financial decisions 
and how their psychology, namely stereotypical thinking, emotions, cognitive biases, and personal char-
acteristics affect personal financial resources. 

Irrational behavior is especially pronounced in situations of uncertainty and risk, which are cur-
rently affecting all domestic economic, investment, and financial activities due to the full-scale war. 

Studying the financial behavior of households, including in times of war, is a topical issue of financial 
science, as it helps to understand how rising risks affect the financial stability of the population, how house-
holds adapt to new economic challenges, and how to improve their financial situation in times of crisis.  

The purpose of the article is to study the financial behavior of households in the context of the 
development of the theory of behavioral finance and the influence of emotional, psychological, social 
and cognitive factors on it. 

The article discusses the peculiarities of financial behavior of households in the context of the 
development of behavioral finance in the face of risk and uncertainty. The concept of personal financial 
behavior is clarified and approaches to defining its essence are generalized. The influence of emotions 
and personal characteristics of people, such as financial literacy, optimism, risk-taking, self-control on 
their likely behavior in the financial sphere is investigated. A number of cognitive biases and psycho-
logical factors affecting the financial behavior of individuals in the face of risks are identified and the 
influence of social factors on it is analyzed. It is proved that the knowledge and competencies of a fi-
nancially literate person increase the likelihood of making rational financial decisions and minimize the 
influence of psychological, social and other factors.    

Keywords: behavioral finance; financial behavior; household; financial literacy; psychologi-
cal factors. 
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